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Fisica • Classe terza
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1. indica la frase vera.
		a.	………	La somma di due vettori non è mai nulla.
		b.	…X…	Il prodotto di uno scalare per un vettore è un vettore. 
		c.	………	La differenza fra due vettori perpendicolari è sempre nulla.	
		d.	………	Il prodotto di uno scalare per un vettore è sempre maggiore 
				del modulo del vettore.

2. Un’automobile viaggia per s1 = 40 km verso Nord e poi per s2 = 35 km verso Est, come in figura. Qual è il modulo del vettore spostamento totale?
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		a.	…X…	53 km
		b.	………	19 km
		c.	………	75 km	
		d.	………	8,7 km


3. Indica le frasi vere.
		a.	………	Se conosci la traiettoria di un corpo in moto puoi ricavare la 
				sua legge oraria.
		b.	…X…	La posizione di un corpo dipende dal sistema di riferimento.
		c.	…X…      Se conosci la legge oraria di un corpo puoi ricavare la sua 
				traiettoria.	
		d.	…X…	Il diagramma orario rappresenta la posizione del corpo in 
				funzione del tempo.

4. In figura puoi vedere il grafico velocità-tempo di un punto materiale in moto. Quanto spazio percorre in totale il punto?
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		a.	………	60 m
		b.	………	135 m
		c.	………	18 m
		d.	…X…	54 m

5. La legge oraria del moto di un corpo è x(t) = 3t2 + 5t – 4. Individua l’affermazione corretta.
		a.	………	Il corpo si muove di moto rettilineo uniforme.
		b.	…X…	Il corpo parte da una posizione iniziale x0 = –4 m.
		c.	………	La velocità del corpo è costante e pari a 5 m/s.
		d.	………	L'accelerazione del corpo è nulla


6. Indica le frasi vere.
		a.	…X…	Un moto in più dimensioni è la composizione di moti 
				unidimensionali.
		b.	………	Lo spostamento è la lunghezza del percorso fatto da un corpo.
		c.	…X…      La velocità istantanea in un punto è sempre tangente alla 
				traiettoria in quel punto.
		d.	………	L’accelerazione istantanea in un punto è sempre tangente alla 
				traiettoria in quel punto.

7. Una ruota panoramica completa un giro (quindi ruota di un angolo di 2 rad) ogni 30 min. Qual è la sua velocità angolare ω?
		a.	………	0,0034 1/s
		b.	…X…	0,0035 rad/s
		c.	………	0,00056 1/s
		d.	………	0,21 rad/s

8. Una cassa scivola senza attrito alla velocità costante v = 4,30 m/s e poi cade in una buca. Alla fine della caduta, la cassa si trova a una distanza orizzontale x = 25,0 m dal bordo della buca, come indicato in figura. Quanto vale il tempo di caduta della cassa?

[image: ]







		





		a.	…X…	5,81 s
		b.	………	0 s
		c.	………	107,5
		d.	………	0,17 s

[bookmark: OLE_LINK1]9. Indica la frase vera.
		a.	………	Il primo principio della dinamica è valido in tutti i sistemi di 
				riferimento.
		b.	………	Il primo principio della dinamica è valido solo per corpi fermi.
		c.	…X…	Il primo principio della dinamica è valido in un sistema di 
				riferimento inerziale.	
		d.	………	Un autobus in frenata è un sistema inerziale perché la sua 
				velocità diminuisce.

10. Una slitta di massa m = 350 kg è tirata con una forza orizzontale di modulo F = 1500 N. Inoltre tra la slitta e la neve agisce una forza di attrito di modulo Fatt = 175 N diretta in verso opposto al moto. 
Quanto vale l’accelerazione della slitta?
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		a.	………	4,79 m/s2
		b.	………	0,50 m/s2
		c.	………	4,29 m/s2
		d.	…X…	3,79 m/s2

11.  Indica la frase vera.
		a.	………	Il lavoro è un vettore con direzione parallela a quella della 
				forza che lo compie.
		b.	…X…	L’area del rettangolo sotto il grafico di una forza costante in 
				funzione dello spostamento è uguale al lavoro.
		c.	………	Il lavoro compiuto da una forza lungo un percorso chiuso è 
				sempre nullo.	
		d.	………	L’energia potenziale è definita per tutti i tipi di forze.

12. 	Quanto calore bisogna fornire a un corpo di rame di massa 3,55 kg per aumentare la sua temperatura di 50 K? Il calore specifico del rame è 387 J/(kg · K).
		a.	………	68,7 J
		b.	…X…	68,7 kJ
		c.	………	68,6 J
		d.	………	6,87 · 102 J

	13.	Una donna tira la valigia fino alla stazione, per 1,5 km. La donna applica alla valigia una forza parallela alla strada e di modulo 45 N. 
Quanto lavoro compie la forza?
		a.	………	675 J		
		b.	………	67,5 J		
		c.	…X…	67,5 kJ		
		d.	………	675 kJ

14.	Una biglia di massa m = 25 g scivola alla velocità costante di
v = 3,6 km/h su un piano liscio, come in figura. Quando la biglia si scontra con una molla, l’energia cinetica della biglia si trasforma in energia potenziale elastica della molla e la molla si comprime di x = 2,0 cm. Quanto vale la costante elastica k della molla?	
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		a.	………	81 N/m
		b.	…X…	63 N/m
		c.	………	62 N/m
		d.	………	81

15. Mario trascina uno scatolone sul pavimento con una forza orizzontale di modulo 500 N. Tra lo scatolone e il pavimento agisce anche una forza d’attrito di modulo 75 N diretta nel verso opposto al moto. Quanto vale in modulo la risultante delle forze che agiscono sullo scatolone? 
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